



# 6月份进出口年内首次双双正增长

## 我国二季度进出口有所回稳,回升态势好于预期

新华社北京7月14日电(记者刘红霞)出口增长4.3%、进口增长6.2%……海关总署14日发布数据显示,今年6月份,我国货物贸易出口、进口首次迎来年内双双同比增长,回升态势好于预期。数据表明,在经历一季度震荡后,我国二季度进出口有所回稳。从月度看,自4月份起我国出口连续3个月实现正增长,6月份进出口同比增长5.1%。从季度看,二季度我国外贸进出口7.67万亿元,同比下降0.2%,较一季度6.4%的降幅大幅收窄。

从上半年来看,我国外贸进出口总值为14.24万亿元,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点。其中,出口7.71万亿元,下降3%;进口6.53万亿元,下降3.3%。

海关统计显示,民营企业进出口呈现逆势增长态势。上半年,作为外贸第一大经营主体的民营企业进出口6.42万亿元,增长4.9%,占我国外贸总值的



7月14日,工人在遵化市一家外贸加工企业车间包装出口栗仁。 新华社发

45.1%,比去年同期提升3.5个百分点。其中,出口4.14万亿元,增长3.2%;进口2.28万亿元,增长8.1%。

东盟继续保持我国第一大贸易伙

伴地位。上半年,我国对东盟进出口2.09万亿元,增长5.6%,占我国外贸总值的14.7%。同期,我国对欧盟进出口1.99万亿元,下降1.8%;我国对美国进

出口1.64万亿元,下降6.6%。此外,我国对“一带一路”沿线国家进出口4.2万亿元,微降0.9%。

海关数据显示,我国防疫物资、“宅经济”产品出口增长较快。上半年,包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%,医药材及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%、46.4%。“宅经济”消费提升带动笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%、0.2%。同期,我国机电产品出口4.52万亿元,下降2.3%,占出口总值的58.6%。纺织服装等7大类劳动密集型产品出口1.5万亿元,下降1.4%,占19.4%。

海关总署新闻发言人李魁文表示,疫情冲击下的世界正在深刻变化,世界经济深度衰退,国际贸易和投资大幅萎缩,我国外贸发展环境严峻复杂。海关将全力以赴做好口岸疫情防控和促进外贸稳增长工作,努力稳住外贸基本盘。

商出口商品“退货难”的问题,全力支持跨境电商出口企业“卖全球”。

另一种外贸新业态——市场采购贸易,同样表现不俗。上半年,我国市场采购贸易出口增长了33.4%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮注意到,上半年我国防疫物资和“宅经济”产品出口增长较快。包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%,医药材及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%、46.4%。“宅经济”消费提升带动笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%、0.2%。

“经济新业态与贸易新业态紧密关联。”她说,“可在常态化疫情防控背景下,继续挖掘外贸新业态的发展潜力,让新业态在稳外贸中发挥更大作用。”

据新华社北京7月14日电

## 《保障中小企业款项支付条例》公布 规范合同订立及资金保障 禁止变相延长付款期限

据新华社北京7月14日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《保障中小企业款项支付条例》(以下简称《条例》),自2020年9月1日起施行。

为促进机关、事业单位和大型企业及时支付中小企业款项,维护中小企业合法权益,优化营商环境,国务院制定了《条例》。《条例》紧紧围绕保护中小企业合法权益,强化机关、事业单位和大型企业诚实守信、优化营商环境作出规范,切实增强中小企业的获得感。《条例》坚持问题导向,针对社会高度关注、反映强烈的突出问题,既充分考虑中小企业实际情况,又尊重市场主体意思自治和合同自由,建立起市场主体自律、政府依法监管、社会协同监督的预防化解拖欠中小企业款项法规制度。

《条例》共29条,主要包括三个方面内容。

一是规范合同订立及资金保障,加强账款支付源头治理。《条例》规定,机关、事业单位和大型企业不得要求中小企业接受不合理的付款期限、方

式、条件和违约责任等交易条件,不得违约拖欠中小企业的货物、工程、服务款项。同时,强化财政资金保障约束,机关、事业单位使用财政资金从中小企业采购货物、工程、服务,应当严格按照批准的预算执行,不得无预算、超预算开展采购,政府投资项目所需资金应当按照国家有关规定确保落实到位,不得由施工单位垫资建设。

二是规范支付行为,防范账款拖欠。《条例》对付款期限和检验验收提出了要求。明确禁止机关、事业单位和大型企业变相延长付款期限。规范了保证金的收取和结算。明确机关、事业单位和大型企业迟延履行中小企业款项应当支付逾期利息,并对机关、事业单位在公务消费、办公用品、经费安排等方面采取必要限制措施。

三是加强信用监督和服务保障。明确建立信息披露制度和投诉处理和失信惩戒制度以及监督评价机制,以维护中小企业合法权益,营造良好营商环境。

## 外贸呈现迎难而上逆风飞扬之势

新华社记者 刘红霞 李慧颖

新冠肺炎疫情之下,全球贸易遭遇“寒流”。14日出炉的中国外贸“半年报”,却从多个方面释放难能可贵的暖意。

海关总署当天发布数据显示,上半年中国货物贸易进出口总值14.24万亿元,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点;6月当月,进出口增速实现年内首次双双“转正”。中国外贸,呈现迎难而上、逆风飞扬之势。

### 政企联动着力稳住外贸基本盘

记者近期调研发现,随着复工复产

达产持续推进,中国外贸企业从“硬着头皮干”转向“柳足劲头干”。

数据可以佐证。海关统计显示,二季度中国外贸进出口7.67万亿元,同比下降0.2%,较一季度6.4%的降幅显著收窄。而纵观上半年,作为外贸第一大经营主体,民营企业进出口6.42万亿元,增长4.9%,占我国外贸总值的45.1%,比去年同期提升3.5个百分点。

企业“卖力”,政策“给力”。今年以来,中国在增加外贸信贷投放、加大出口信用保险支持、完善出口退税政策、支持出口转内销等方面接连推出务实举措,全力以赴支持外贸企业保市场、保订单。

### 不失时机挖掘跨境电商等新业态发展潜力

近年来,跨境电商成为中国外贸新业态中的“尖子生”。疫情之下,跨境电商凭借线上交易、非接触式交货和交易链条短等优势,成为稳外贸的“轻骑兵”。

海关统计显示,今年上半年,海关跨境电商监管平台进出口增长26.2%,其中,出口增长28.7%,进口增长24.4%,远高于外贸整体增速。

海关总署新闻发言人、统计司司长李魁文介绍,今年海关全面推广跨境电商出口商品退货监管措施,解决跨境电

## 外交部发言人对美涉南海声明作出回应

# 美国出于一己私利 唯恐南海不乱

据新华社北京7月14日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚14日表示,美方近期发表的涉南海声明罔顾南海问题的历史经纬和客观事实,蓄意挑动领土海洋争端,中方对美方的错误行径表示强烈不满、坚决反对,敦促美方停止在南海问题上制造事端。

美国国务卿蓬佩奥当地时间13日发表声明称,中国在南海许多主张没有国际法依据,美方敦促相关国家反对中国的海洋权利主张,南海仲裁案裁决对中美均有法律约束力。

赵立坚在14日举行的例行记者会上回答相关提问时表示,美方声明罔顾南海问题的历史经纬和客观事实,违背美国政府在南海主权问题上不持立场的公开承诺,违反和歪曲国际法,蓄意挑动领土海洋争端,破坏地区和平稳定,是不负责任的做法。

“美方在声明中称中国于2009年才正式宣布南海断续线,这完全不符合事实。”赵立坚说,中国在南海的主权和权益是在长期历史过程中形成的。中国对南海有关岛礁和相关海域行使有效管辖已达上千年。

“早在1948年,中国政府就正式公布了南海断续线,在很长时间内没有受到任何国家质疑。中国在南海的领土主权和海洋权益有充分历史和法理依据,符合有关国际法和国际实践。”

赵立坚表示,中方从来谋求在南海建立“海洋帝国”,始终平等对待南海周边国家,在维护南海主权和权益方面始终保持着最大克制。与此相反,

美国拒绝加入《联合国海洋法公约》,在国际上频频“毁约退群”,对国际法公约用,不合则弃,频繁派遣大规模先进军舰军机在南海大搞军事化,推行强权逻辑和霸道做法,美国才是本地区和和平稳定的破坏者和麻烦制造者。

他表示,美国作为域外国家,出于一己私利,唯恐南海不乱,千方百计在南海挑动是非,兴风作浪,离间地区国

家同中国的关系,干扰破坏中国与东盟国家维护南海和平稳定的努力。“美方声明还刻意歪曲出席2010年东盟地区论坛外长会中国代表发言。事实是,中国代表在会上表示,中方始终主张国家不分大小一律平等,有关争议的解决应根据是非曲直,由直接当事方通过谈判磋商和平解决。美方挑拨离间的图谋绝不会得逞。”

### 我驻美使馆:坚决反对美国国务院涉南海声明

## 美方不要再做干扰者破坏者搅局者

据新华社华盛顿7月13日电 中国驻美国大使馆发言人13日发表声明说,美国国务院当天发表的涉南海声明无视中国和东盟地区国家维护南海和平稳定的努力,肆意歪曲南海有关客观事实和《联合国海洋法公约》等国际法,渲染南海地区紧张局势,挑拨中国与地区国家关系,对中方进行无理指责。中方对此坚决反对。

声明说,中方在南海问题上的立场和主张是一贯的、明确的。中方坚决维护中国在南海的领土主权和海洋权益,坚持与有关直接当事方通过谈判协商和平解决争议,坚持通过规则机制管控分歧,坚持通过互利合作实现共赢。

声明指出,美国不是南海有关争议当事方,却频频插手南海问题,打着维护南海稳定的幌子,在地区炫耀武力、

渲染紧张、鼓动对抗;打着维护规则的幌子,自己未批准《联合国海洋法公约》,却拿公约说事;打着“维护航行与飞越自由”的幌子,大肆侵犯他国领海,在世界各大洋横行霸道。中方敦促美方切实恪守在南海领土主权问题上不持立场的承诺,尊重地区国家维护南海和平稳定的努力,不要再做地区和和平稳定的干扰者、破坏者和搅局者。

他表示,为了维护国家利益,中方决定采取必要措施,对此次军售案的主要承包商洛克希德·马丁公司实施制裁。

新华社北京7月14日电 针对美国国务院批准一项6.2亿美元对台军售案,国台办发言人朱凤莲14日应询指出,我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器,反对台美进行任何形式的军事联系。民进党当局“以武谋独”不会得逞,只会破坏台海和平稳定,给台湾人民带来更大灾难。

## 中方决定制裁洛克希德·马丁公司

### 美批准对台军售案,主要承包商为上述公司

据新华社北京7月14日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚14日在例行记者会上表示,中方决定对美国近期售台武器的主要承包商洛克希德·马丁公司实施制裁。

有记者问:据报道,7月9日,美国国防部国家安全合作局声明称,美国国务院已批准向台提供“爱国者-3”导弹重新认证,总价值6.2亿美元,主要承包商是洛克希德·马丁公司。中方对此有何评论?

赵立坚表示,中方坚决反对美售台武器,敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止售台武器和美台军事联系,以免对中美关系和台海和平稳定造成进一步损害。

(上接第一版)省社会主义学院、省民族事务委员会、省文化和旅游厅、省应急管理厅、省退役军人事务厅、省市场监督管理局、省广播电视局、省体育局、省政务服务管理办公室、省医疗保障局、省地质矿产勘查开发局、省煤田地质局、省供销合作总社、省社会科学院、省科学院、省农林科学院、省总工会、共青团河北省委员会、省妇联联合会、省文学艺术界联合会、省作家协会、省工商业联合会、省归国华侨联合会、省法学会、省科学技术协会、省残疾人联合会、省红十字会等36个省直单位党组织开展常规巡视。

省委3个巡视组对晋州市、新乐市、无极县、深泽县、石家庄市井陘矿区、石家庄

市长安区、曲周县、邯郸市复兴区、邯郸市邯山区等9个县(市、区)开展常规巡视。

本轮巡视将按照政治巡视要求,对照党章党规党纪,对照习近平总书记重要讲话和指示批示精神,对照被巡视党组织职能责任,结合省直单位、县(市、区)特点,重点监督检查落实党的理论和路线方针政策以及党中央和省委决策部署情况,落实全面从严治党战略部署情况,落实新时代党的组织路线情况,落实巡视、审计等监督发现问题和“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题整改落实情况,坚持把发现问题作为巡视工作的主要任务,把推动解决问题作为巡视工作的落脚点,确保巡视取得良好政治效果、纪法效果和社会效果。

## 抓实抓细交通运输领域常态化防控各项工作

(上接第一版)在各场站各环节落实佩戴口罩、手卫生、一米线、不聚集等防疫措施,引导从业人员做好个人防护,落实职工每日健康监测、因病缺勤登记追踪、外出请假报备及物流从业人员实名登记、验视、可疑物品报告等制度,强化进京省际客运管理,扎实做好车辆技术状况检查工作,深入开展隐患排查治理和风险管控,切实做到防疫安全、运输安全“两手抓”“两手硬”。要强化保障能力,按照平

战结合、适度超前原则,保持防疫物资储备,保留专用进站通道、体温复测通道、留验站点、留观区域等疫情防控设置,加强应急管理体系和能力建设,搞好实战应急演练,确保一旦发生突发状况能够在第一时间迅速高效处置。

赵一德强调,要抓实抓细重点人员健康监测和跟踪服务,精准掌握信息,抓好居家观察、复诊复检和健康指导,确保不出任何问题。

## 首批国际客运奖励航班获批

### 某航班每周从1班增至2班

同一航线航班入境后核酸检测结果为阳性的旅客人数连续3周为零的,可在航线经营许可规定的航班量范围内增加每周1班,最多达到每周2班

新华社北京7月14日电(记者齐中熙)14日,民航局批准第一批国际客运奖励航班。自即日起至本航季末(10月24日),东航MU2573/4航班(昆明-老挝万象-昆明)每周从1班增至2班,新增MU593/4航班(西安-日本东京-西安)每周1班。

### 泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故

## 系重大生产安全责任事故 49名公职人员被追责问责

据新华社北京7月14日电 近日,国务院批复福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查报告,认定福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故是一起主要因违法违规建设、改建和加固施工导致建筑物坍塌的重大生产安全责任事故。

2020年3月7日19时14分,位于福建省泉州市鲤城区的欣佳酒店所在建筑物发生坍塌事故,造成29人死亡、42人受伤,直接经济损失5794万元。事发时,该酒店为泉州市鲤城区新冠肺炎疫情防控外来人员集中隔离健康观察点。

事故调查报告指出了福建省有关地方和部门“生命至上、安全第一”的理念没有牢固树立等6个方面的主要教训。

据新华社福州7月14日电(记者王成)记者从福建省有关部门获悉,福建泉州欣佳酒店“3·7”坍塌事故发生后,福建省公安机关对23名相关责任人员依法立案侦查并采取刑事强制措施。福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人员严肃追责问责,其中7人移送司法机关追究刑事责任。

## 美失火军舰还在烧 多人受伤 抢救继续

据新华社特稿(庄北宁)美国海军及加利福尼亚州圣迭戈当地消防人员7月13日继续抢救前一天在圣迭戈海军基地发生爆炸并失火的“好人理查德”号军舰,已有近60名海员和平民在火灾中受伤。

直至13日,这艘体积仅次于航空母舰级别的两栖攻击舰仍被浓烈而刺鼻的烟尘笼罩,船体开始向右舷倾斜,数以百计消防人员继续救火。圣迭戈消防局12日说,“好人理查德”号当天上午8时30分发生爆炸并起火。路透社报道,至少发生一次巨大爆炸,位置在军舰底层货仓。失火原因尚不清楚,但一名海军发言人表示,尚无证据显示存在违规行为。



7月13日,美军在圣迭戈海军基地参与灭火。 新华社/路透